
ENEA HODOŞ - PROFESOR ŞI ANIMATOR CULTURAL 
(1858-1945) 

S-a născut la 31 decembrie 1858 în comuna Roşia Montană în judeţul 
Alba. Provenea dintr-o familie cu vechi tradiţii cărturăreşti, a cărui bunic, 
Simion tBalint, a fost unul din tribunii Revoluţiei de la 1848-1849. 
împreună cu fraţii săi - NERV A HODOŞ şi ALEXANDRU HODOŞ (ION 
GORUN) au constituit o veritabilă „dinastie de cărturari ardeleni de 
rasă'0. 

1n familia Hodoş se ducea o viaţă cumpătată şi modestă, iar tatăl 
său era jurist, fapt care a influenţat pozitiv formarea viitorului profesor 
şi animator cultural. Şcoala poporală a urmat-o în comuna natală şi la 
Baia de Criş, gimnaziul inferior la Brad, iar cel superior la Braşov şi 
Blaj. In 1877 a trecut examenul de maturitate la Braşov cu menţiunea 
„Laudabiliter". 

Cu o bursă primită de la Societatea „Transilvania" din Bucureşti, 
pleacă pentru desăvîrşirea studiilor în străinătate şi urmează Facultatea 
de medicină de la Universitatea din Viena, pe care o abandonează însă 
din 1880 din cauza unei „împrejurări familiale neprielnice"2 şi trece la 
Facultatea de litere şi filozofie, mai întîi la Budapesta şi apoi la Viena, 
întreţinîndu-se din puţinele mijloace materiale rămase de la părinţii săi. 

A participat la activităţile organizate de studenţii români în cele două 
capitale ale imperiului Austro-Ungar. In 1877 a devenit membru al So
cietăţii Academice Studenţeşti „România Jună" din Viena, iar la Buda
pesta a fost ales membru al Societăţii de lectură „Petru Maior", unde s-a 
remarcat cu lucrarea „Elemente maghiare în limba română", distinsă la 
concursul premiilor anuale acordate de Universitate studenţilor de la di
ferite facultăţi3. 

Întors în ţară „cu absolutor de la facultatea filozofică", se dedică în
văţămîntului, pe care-l va servi cu pricepere şi devotament 'timp de 
18 ani, fiind „unul din cei mai străluciţi profesori ai Ardealului dinainte 
de Unire"4. In 1886, a fost numit profesor la Şcoala civilă de fete a 
ASTREI din Sibiu unde a funcţionat pînă în 1889, cînd a trecut la Insti-

1 I. Breazu, I. Hodoş, în Transilvania nr. 7!1Ig.U, p. 511. 
2 A. Moacă, Prof. Enea Hodoş (1858--11945), în Foaia diecesană nr. 5-6/194.6, 

p. 2. 
3 E. Hodoş, Literatura zilei, articole diverse, f.a., Sibiu, p. 168. 
4 I. Breazu, op. cit., p. 573. 
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tutul pedagogic discesan din Caransebeş, la chemarea episcopului NI
COLAE POPEA, la catedra de limba română, maghiară şi metodica isto
riei în postul rămas vacant al prof. dr IOAN PAUL, plecat în vechea 
Românie. 

După o susţinută activitate didactică, ştiinţifică şi literară desfăşurată 
aici, el se decide să plece din Caransebeş, încheindu-şi prematur cariera 
dăscălească pentru care dovedise o certă şi autentică vocaţie.5 Despre 
acest moment obscur din viaţa sa, el arată în autobiografie: „după 16 ani 
de profesorat ... în anul 1905 am cerut, din motive de sănătate, pensio
narea". De fapt, adevărul era altul şi rezultă din mărturiile contempora
nilor săi, fiind silit să plece din cauza neînţelegerilor cu unii „consis
torialnici de la cîrma eparhiei"6• Acest lucru rezultă dintr-o scrisoare 
a prof. ROMUL CIOROGARU din Arad: „Onorabile: ţi-ai aprins paie-n 
cap cu broşura „Schiţe umoristice", 1897 ... am dat de urma marii agi
taţiuni pornite contra dumnitale ... în care proteste preoţimea cere sa
tisfacţie pentru 1 insulta ( ! ) ce-ai făcut tagmei dumnitale din post";· 
In unele schiţe umoristice, el a tratat în aşa fel aşezămintele bisericeşti 
şi pe slujitorii lor, încît a dus la jignirea acestora, care s-au plîns consis
toriului eparhial, ajungînd în felul acesta în conflict cu autorităţile bise
riceşti încă din 1897, datorită şi faptului că nu frecventa biserica, iar 
consecinţa acestui fapt este plecarea sa8• 

După plecarea sa din Caransebeş se stabileşte la Sibiu, unde şi-a 
continuat activitatea timp de 40 de ani ca pensionar la ziarul „Telegraful 
român", fiind mereu activ. A rămas aici pînă la sfîrşitul vieţii, cu o între
rupere de cîteva luni între '3 septembrie 1919 şi ianuarie 1920, cînd 
a fost trimis de către Consiliul Dirigent din Cluj ca director provizoriu 
pentru organizarea Şcolii normale din Sighetu! Marmaţiei. În timpul pri
mului război mondial a fost persecutat de autorităţile maghiare pentru 
atitudinea sa patriotică. 

Atît la Caransebeş cît şi la Sibiu a desfăşurat o activitate bogată şi 
multilaterală. Ca profesor, a dobîndit un binemeritat prestigiu, atît prin 
prelegerile ţinute, cît şi în calitate de autor de manuale didactice. Aces
tea au apărut în 2-6 ediţii, au fost foarte răspîndite odinioară în Transil
vania, Banat şi Bucovina şi au făcut bune servicii învăţămîntului româ
nesc. A elaborat următoarele manuale didactice: 

- Manual de limba română, Gramatică şi Carte de citire; 
Noţiuni de Stilistică, Poetică şi Carte de citire, Caransebeş 1901. 
Elemente de istoria literaturii, Caransebeş 1893. 

- Intîia carte de scriere şi cetire, Caransebeş 1896. 
- Manual de limba maghiară, Carte de citire şi Gramatică în colabo-

rare cu I. Dengi, precum şi „Convorbiri pedagogice". Mai cunoscute sînt 
Abecedarul şi Istoria literaturii române. 

Abecedarul său a fost alcătuit pe baza cuvintelor normale. Are un 
pronunţat caracter naţional şi popular. O parte a materialului de lectură 
a fost selecţionat din colecţiile de folclor ale lui G. Dem. Teodorescu, 

~ V. Floarea, Folcloristul Enea Hodoş (1858-1945), în Anuarul Muzeului etno-
grafic al Transilvaniei pe anul 1968-1970, p. 480. 

• A. Moacă, op. cit., p. 3. 
1 E. Hodoş, op. cit., p. 81. 
8 P. Barbu, O lămurire in Foaia Diecesană, nr. 40/1897, p. 6. 
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Jarnik-Bîrseanu si altele9• Manualul de istorie a literaturii române era 
considerat de pre~a timpului ca unul din cele mai bune, mai complete şi 
mai metodice manuale de acest fel. Acesta s-a bucurat de o bună pri
mire în şcolile secundare, fiind apreciat pentru valoarea sa pedagogică şi 
a contribuit la lărgirea orizontului cultural al elevilor. Judecăţile de va
loare pe care le emite în cuprinsul manualului, nu se bazează pe criterii 
estetice, ci pe contribuţia adusă de scriitorii respectivi la dezvoltarea 
limbii literare. Cînd vorbeşte de făuritorii de limbă şi valori literare, el 
se referă la scritorii români de pe ambele versante ale Carpaţilor. în 
acest fel, manualul său a devenit un mijloc de propagare a ideii de unitate 
naţională în conştiinţa tinerei generaţii10• 

Ca profesor a trăit cu convingerea că profesia aceasta trebuie să fie 
sinonimă cu cea de „bărbat de ştiinţă şi de inimă", că profesorul trebuie 
să achiziţioneze cunoştinţe şi deprinderi multilaterale, pentru a putea 
forma personalităţile tinerilor în spiritul timpului. 

Iată cum îl descrie un prieten pe cînd era profesor la Institutul pe
dagogic din Caransebeş: „Era înalt de statură şi svelt la înfăţişare. Avea 
un· cap marcant, în care se găseau multe fire albe şi nu vedea bine. 
Purta un sacou cu două rînduri, iar vara purta o pălărie de pai de cu
loare neagră. Nu era om de societate, trăindu-şi mai mult viaţa în cercul 
familiei şi al prietenilor puţin numeroşi. Calea lui de toate zilele era de 
la locuinţă la şcoală, iar dumineca făcea excursii în împrejurimile ora
şului. ln timp de vreme rea timpul şi-l petrecea la Casina Română unde 
citea toate ziarele. La prima vedere îţi făcea impresia unui om posomorît 
şi închis la fire, dar atunci cînd luai contact cu el constatai că este dez
gheţat, afabil şi plin de umor. La restaurantul „Pomul verde" era o masă 
a intelectualilor români, unde putea fi des văzut, unde se discutau eve
nimentele zilei, se povestea, se petreceau clipe de destindere după munca 
de peste zi11 • A fost căsătorit şi a avut două fete. Pe soţia sa o ch0ma 
Zotti Hodoş şi a fost autoarea unei cărţi de bucate, „Masa ieftină", în care 
dă reţete de bucate simple şi bune. 

A fost un pedagog excepţional şi un psiholog desăvîrşit. Şcoala pro
movată de el este o şcoală naţională, accesibilă poporului, cu un conţinut 
mai realist, cu metode noi, cu cadre bine pregătite, care să-şi înţeleagă 
rolul lor social, o şcoală a faptelor, care să-i pregătească pe elevi pentru 
Unire12. Fiind animat în activitatea sa pedagogică de idei înaintate s-a 
străduit să ridice şcoala românească la nivelul cerinţelor epocii în care a 
trăit. în şcoală era tipul dascălului bun, dar şi sever. A căutat să formeze 
la elevi dragostea faţă de muncă, simţul de demnitate şi cinste, de încre
dere în puterile proprii. Era stăpîn pe materia de învăţămînt pe care o 
preda. Ştia să apropie ştiinţa şi de minţile cele mai puţin dotate, ca să fie 
înţeles de toţi elevii. lşi modela tonul, ritmul şi vocea, după cum o ce-

9 O. Ghibu, Din istoria literaturii didactice româneşti, E.D.P., Bucureşti, 1975, 
p. 149. 

u V. Popengă, Şcoala românească din Transilvania fn perioada 1867-1918 şi 
lupta sa pentru Unire, E.D.P., Bucureşti, 1974, p. 76. 

u A. Moacă, op. cit., p. 2. 
12 D. Sîrbu, Locul lui Enea Hodoş în istoria învăţămintului şi culturii româ

neşti (mss.), p. 26. 
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reau trebuinţele psihologice şi estetice ale lecţiei. Vorbea îngrijit şi expli
cit. Explicarea lui era clară, plastică, plină de imagini şi de învăţăminten. 

Cursurile sale sistematice, pline de viaţă şi de frumoase învăţăminte, 
erau tot atîtea momente de înălţare sufletească şi însufleţire naţională. 
Influenţat de Şcoala Ardeleană, a pus la baza întregii sale activităţi didac
tice ideea iluministă a progresului prin cultură şi şcoală, ca factori nece
sari pentru emanciparea naţională şi socială a poporului român. Deşi con
cepţia sa despre lume şi viaţă este idealistă, ea conţine şi unele elemente 
pozitive. Astfel, el consideră că în formarea personalităţii copilului, ală
turi de religie trebuie să promovăm ideea însuşirii prin şcoală a cunoş
tinţelor din domeniul ştiinţelor naturii, avînd în vedere necesitatea pre
gătirii pentru viaţă a tinerilor la nivelul cerinţelor contemporane. 

Susţinea că studiul gramaticii dezvăluie logica limbii şi deprinde pe 
elevi să folosească în mod conştient în vorbire şi scriere varietatea şi 
bogăţia limbii române. Recomanda ca tăbliţele şi condeiul de ardezie să 
fie înlocuite cu caiete liniate în care să se scrie cu creionul, iar la cali
grafie să se folosească caietele dictando şi tocul cu cerneală. 

Lecţiile lui erau interesante şi pătrundeu în conştiinţa copiilor, anga
jînd la acţiune fantezia şi simţul lor. „Conştiinţa mea de dascăl îmi spune 
că pragul „clasei" să-l păşeşti cu inima senină şi cu mintea lipsită de 
altfel de preocupări decît acelea profesionale ... "14• 

In calitate de profesor a elaborat „Regulamentul pentru internatul 
Institutului pedagogic al discezei greco-orientale române a Caransebeşu
lui", care a fost aprobat în Conferinţa profesorală din 17 octombrie 1900. 
Iată cum formulează el art. 30 „Elevii internatului, ca nişte viitori das
căli ai poporului, vor căuta şi pe timpul cît se află sub disciplina profe
sorilor şi a prefectului, să fie modele vrednice de imitat în ceea ce priveşte 
conduita în internat şi în afara lui ... "15• In colaborare cu profesorul 
GHERASIM SÎRB a întocmit Statutul pentru ajutorarea tinerimii stu
dioase de la Institutul teologic-pedagogic din Caransebeş, care a fost apro
bat în Conferinţa profesorală din 27 ianuarie 1899. Tot el a întocmit şi 
„Regulamentul pentru facerea examenului de cualificaţiune învăţăto
rească la Institutul pedagogic din Caransebeş" pe baza statutului organic 
din 1868 şi art. de Lege XVIII din 1879 aprobat de Conferinţa profeso
rală din 5 decembrie 1898. In calitate de profesor de limba română a con
dus şi îndrumat Societatea de lectură a studenţilor „IOAN POPASU" 
din Caransebeş în anul şcolar 1890/91. De asemenea a întocmit şi proiec
tul pentru statutele societăţii de lectură „IOAN POP ASU" a junimii stu
dioase din Caransebeş, aprobate de Consistoriul diecesan în şedinţa sa din 
22 martie 1891 cu nr. 673 B16. 

A convins senatul şcolar şi pe directorul institutului că înzestrarea 
bibliotecii şcolii reprezintă o condiţie importantă pentru buna desfăşu
rare a procesului de învăţămînt, deoarece din bibliotecă lipseau operele 
clasice şi modeme, care formează scheletul oricărei biblioteci. In anul 
şcolar 1899-1900, biblioteca institutului a ajuns la peste 1 600 volume. 

13 Informaţie de la înv. pensionar Pavel Jumanca din Caransebeş. 
14 D. Sîrbu, op. cit., p. 41. 
15 IUgulamentul pentru internatul Institutului pedagogic al dicesei greco-orien

tale române a Caransebesului, 1900, p. 8. 
16 D. Sîrbu, op. cit., p. -12. 
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A sprijinit cu căldură Societatea de lectură a elevilor, căutînd să-i educe 
în spirit patriotic prin intermediul literaturii. De asemenea, a sprijinit 
excursiile şi serbările şcolare ale elevilor. El considera că: „Prin ele scoa
tem pe tinerii noştri dintre cei patru pereţi ai şcolii şi din hausul de litere 
tipărite ale manualelor şcolare. Prin ele facem să cunoască regiunea lo
cului lor natal, regiuni învecinate, alte sate, alte oraşe, alţi oameni, alte 
formaţiuni geografice, alte monumente istorice ... "17• 

Incă din 1889 se pronunţă pentru înfiinţarea unui internat pentlru 
fii grănicerilor din fosta graniţă militară. în cuvîntarea sa înflăcărată de 
la încheierea anului şcolar, consideră „lipsa acestui internat ca o rană 
deschisă a şcolilor noastre", internat care a fost deschis în .1903. El dădea 
importanţă tuturor laturilor educaţiei. Astfel, considera că educaţia fi
zică contribuie la „o mărire a energiei de viaţă, (asigură) un echilibru să
nătos între forţele sufleteşti şi trupeşti, o fortificare fizică, ea ne face 
corpul uşor, elastic şi supus la orice poruncă ... "18• 

Catedra de limba română pe care a ilustrat-o cu atîta demnitate la 
Institutul pedagogic din Caransebeş, devine în scurt timp un ,magnet 
puternic, care atrage o mare parte a tinerimii bănăţene. Aici el dă la 
iveală cu o rară competenţă, cele mai frumoase şi mai importante ca
pitole din trecutul cultural şi naţional al poporului nostru. 

La plecarea sa din Caransebeş presa locală aprecia că: ,1Institutul 
nostru a pierdut o importantă putere didactică şi un bărbat, a cărui 

activitate literară (era) apreciată nu numai la noi, ci şi dincolo de 
Carpaţi. Am pierdut pe profesorul Enea Hodoş, care cu 1 noiembrie 1905, 
a trecut la pensie. Grave trebuie să fie motivele care l-au îndemnat să 
părăsească catedra căreia numai onoare i-a făcut"89• 

S-a retras la Sibiu ca redactor la ziarul „Telegraful român" unde s-a 
ocupat cu scrisul pînă la sfîrşitul vieţii sale. Personalitatea sa complexă 
ca om de cultură şi talentul său au determinat ASTRA să-l aleagă ca 
membru ordinar al secţiei literare în 191120• Silit să părăsească „un apos· 
tolat ... drag şi o catedră din care şi-a făcut un adevărat cult", refuza 
să se retragă din redacţia ziarului „Telegraful român", pe care îl servise 
cu o mare tragere de inimă. Se izolase într-o încăpere sărăcăcioasă, rămî
nînd un însingurat. Trăia modest, împresurat de griji şi privaţiuni de tot 
felul, deoarece avea pensie mică şi o locuinţă insalubră21 • 

In acele momente de grea cumpără pentru soarta bătrînului profesor 
dascălii bănăţeni i-au întins o mină de ajutor. Cu ocazia Adunării gene
rale a Asociaţiei învăţătorilor bănăţeni ţinută la Băile Herculane la 25 
septembrie 1925, învăţătorul ŞTEF AN DRAGULESCU din Vărădia după 
ce „expune situaţia materială grea a fostului profesor şi scriitor ENEA 
HODOŞ", face propunerea „ca Asociaţia să se arete recunoscătoare unui 
veteran luptător, înseninîndu-i zilele restului de viaţă", retipărind volu
mul „Frumoasa din nori şi alte poveşti alese" iar beneficiul rezultat să fie 

17 E. Hodoş, Discurs la încheierea anului şcolar 1900-1901, p. 2. 
18 D. Sîrbu, op. cit., p. 45. 
1 ~ Renaşterea, nr. 1:'1905, p. 4. 
:o Transilvania, nr. 4.'1911, p. 501. 
21 Informaţie Pavel Jumanca. 
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al scriitorului, lucru ce s-a realizat, dar difuzarea lucrării s-a făcut cu 
multă încetineală şi destule greutăţi22• 

Profesorul IOAN BREAZU şi-l reaminteşte din ultimii săi ani de via
ţă. La cei peste 80 de ani ai săi semăna „cu un vraci oriental, şchiop, spin, 
cu faţa zdrenţuită de zbîrcituri, îngropat între vrafuri uriaşe de cărţi pră
fuite, uitat parcă şi de Dumnezeu şi de oameni, stăpînit însă de o caldă şi 
discretă resemnare în faţa nemiloasei curgeri a timpului"23• Regretat de 
elevii săi, el rămîne unul dintre cărturarii care au lucrat cu pasiune pen
tru formarea conştiinţei naţionale a poporului român şi ridicarea lui prin 
cultură. A murit la 25 iulie 1945 şi a fost înmormîntat în Cimitirul cen
tral din Sibiu. 

Paralel cu activitatea didactică a avut şi o serie de preocupări culturale 
în care şi-a cîştigat merite incontestabile. A activat ca ziarist foiletonist la 
„Tribuna" şi la ziarele locale din Caransebeş şi Lugoj. A colaborat la cele 
mai importante publicaţii bănăţene ale timpului: „Foaia dieeesană", „Dra
pelul", „Tribuna poporului", „Românul", „Biserica şi şcoala", „Pagini li
terare", „Dreptatea", „Banatul literar", „Foaia de duminecă", precum şi la 
„Tribuna", „Telegraful român" şi calendarele publicate în centrele de cul
tură bănăţeană. ln „Foaia diecesană" a publicat cîteva articole: „D-ale or
tografici româneşti 1891", „Din popor", „Shiţe din istoria literaturii ro
mâne 1892", „O istorie a literaturii române", „Cîntece populare din Banat 
{prefaţa)", „Biserica şi şcoala 1932", „Şcoala lui Şaguna 1942", „Doctor 
Vasici şi şcoala" „Episcopul Popasu şi şcoala 1943" etc. 

Ca traducător ne-a lăsat cîteva izbutite transpuneri din literaturile 
străine, prin intermediul limbii germane, atrăgînd atenţia elevelor săi 
asupra filonului de aur al literaturii ruse. ln 1890, îi apare nuvela „Clara 
Milici" de Ivan Turghenev!!4• Ca lingvist l-au preocupat problemele de 
ortografie. În articolul „D-ale ortografiei româneşti" pornind de la ideea 
că în lupta dintre etimologism şi fonetism, „principiul fonetic s-a adoptat 
pretutindeni de români", el propune să se introducă o unitate în aplicarea 
lui. El considera că această unitate nu poate fi stabilită numai de Acade
mie, deoarece „ortografia fonetică nu Academia a dat-o publicului, ci 
invers"25• A făcut corpului profesoral de la Institutul pedagogic din Ca
ransebeş o serie de „propuneri ortografice". A publicat lucări de dialec
tologie: prefaţă la „Poezii populare din Banat" şi în loc de prefaţă „Răs
puns domnului dr. Gh. Weigant" la „Cîntece bănăţene", în care arată că 
graiul ţăranului din Banat are anumite abateri faţă de limba literară în 
număr de 22 pe care le enumeră şi le exemplifică20• Precum şi o lucrare de 
lexicografie Mic dicţionar de neologisme, arhaisme şi provincialisme publi
cat în 1929. Ca scritor a îmbogăţit literatura Transilvaniei cu cele „Zece 
schiţe umoristice", care i-au atras ostilitatea unor prelaţi bănăţeni. În 
schiţele sale satirico-umoristice, el se identifică cu ţăranul bănăţean isteţ 
1?i glumeţ, demascînd atitudinile egoiste ale unor slujitori ai bisericii, în
dreptate împotriva intereselor naţionale, urmărind şi pe această cale în
dreptarea moravurilor sociale. 

22 Studii de limbă, literatură şi folclor, III, Reşiţa, 1976, p. 311. 
23 Studii literare, IV, Cluj, 1943, p. 201. 
2~ D. Sîrbu, op. cit., p. 3. 
2° Foaia Diecesană, nr. 7. 1391, p. 1. 

·21; Ibidem, nr. 44i 189'.!, p. 3. 
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Ca animator cultural în masele largi populare, a înfinţat o bibliotecă 
populară „Biblioteca noastră" la Caransebeş care a ajuns la 47 numere 
prin care urmărea popularizarea în Banat a marilor scriitori români ai 
timpului: GRIGORE ALEXANDRESCU, VASILE ALECSANDRI, GEOR
GE COŞBUC, ION SLAVICI şi ALEXANDRU VLAHUŢA, din opera că
rora a publicat versuri şi proză, o selecţie de prestigiu din literatura tim
pului, fără a neglija contribuţiile locale. Pe lîngă lucrări literare şi istorice, 
s-au publicat în această colecţie şi cărţi, cu conţinut agricol, economic şi 
pedagogic, colecţia sa devenind un îndrumător preţios pentru ţăranii şi in
telectualii satelor noastre. În această colecţie a publicat în anul 1897 un 
volum de „Versuri şi proză" din GEORGE COŞBUC, pe care-l cunoş
tea „încă din timpul şederii lui la Sibiu", unde au fost buni prieteni. Iată 
ce scrie el în Prefaţa acestui volum „ ... Volumul de faţă pus de Coşbuc 
la dispoziţia bibliotecii noastre, cuprinde versuri şi proză, piese publicate 
acum pentru întîia oară în volum, afară de trei poezii (Duşmancele, Pe 
lîngă boi şi Numai una), care au apărut în Volumul „Balade şi idile". 
Toate piesele sînt prevăzute şi îndreptate de poetul însăşi. Biblioteca 
noastră poate să se mîndrească că cel mai distins dintre poeţii români con
temporani a autorizat-o să publice acest volum de netăgăduită valoare"27 . 

Ca evocator al trecutului ne-a lăsat două lucruri: „SIMEON BALINT" 
şi „O viaţă de luptă, suferinţă şi nădejde. Insemnări biografice", a publi
cat corespondenţa unor luptători naţionali: „Din corespondenţa lui Simion 
Bărnuţiu şi a contemporanilor săi" şi „Scrisori de la înaintaşi şi de la con
temporani!". 

Ca harnic şi priceput folclorist, el a cules personal dar mai ales prin 
intermediul elevilor săi, un bogat material de literatură populară, publi
cat în ziarele şi revistele timpului la care a colaborat sau în colecţii sepa
rate. A publicat următoarele volume: 

- Poezii populare din Banat 

" 
" Cîntece bănăţene 

Cîntece cătăneşti 
Literatură populară aleasă. 

I Cîntece şi strigături 
II Balade 

III Descîntece 

Ca folclorist a debutat în 1888, cînd a publicat în Tribuna din Sibiu 
2 snoave populare, sub influenţa tatălui său, care a fost coautor al unei 
colecţii de proverbe româneşti şi a culegerii lui V. ALECSANDRI, care 
îi era cunoscută din 1867. în anii de şcoală la Braşov şi Blaj, interesul 
pentru folclor i-a fost întărit de profesorii săi ALEXANDRU LEPADATU 
şi ION MICU-MOLDOVAN. De la ei a deprins metoda de culegere prin 
intermediul elevilor. 

Adevărata activitate folcloristică începe odată cu cariera lui didactică 
la Institutul pedagogic din Caransebeş, cînd şi-a propus să cunoască „mai 
deaproape lumea sufletească a satului românesc", folosind metoda fostu
lui său profesor de la Blaj. începe culegerile prin 1890, întîmpinînd nu
meroase dificultăţi, care l-au determinat să culeagă „mai rar personal şi 
mai des, prin mijlocirea elevilor, precum şi a unor membri din corpul 
didactic bănăţean"28 • Acest lucru rezultă din articolul „Din popor", in 

'Z'1 E. Hodoş, Versuri şi proză de George Coşbuc, Caransebeş, 1897, p. 14. 
28 Anuarul arhivei de folclor, VII, 1945, p. 1.24. 
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care arată că pentru a dezvolta la sătenii noştri „îndeletnicirea cu cetitul 
ziarelor şi revistelor", este necesar ca învăţătorii să culeagă folclorul, 
deoarece acesta se găseşte răspîndit în ziarele de dincolo şi dincoace de 
Carpaţi, dar „nu se adună din toate locurile locuite de români". Pentru 
aceasta el propune ca „cei . . . ce vin în imediata atingere cu poporul, să 
culeagă cit mai des şi cît mai multe din productele fanteziei lui, după 
putinţă din toate locurile locuite de români şi încă păstrîndu-le în forma 
cea mai fidelă ... "29, fapt ce dovedeşte concepţia sa înaintată pentru acea 
vreme în privinţa culegerii şi valorificării folclorului. 1n 1891 se afla 
deja în posesia unui bogat material folcloric. După un an apărea cel dintîi 
volum „Poezii poporale din Banat", în care dădea la iveală 600 de cîntece 
şi strigături din materialul colecţionat de elevii preparanzi în vacanţele 
şcolare din anii 1889-1892. In Prefaţă el arată că majoritatea pieselor 
din acest volum au cuprins erotic şi de cătănie. Din ele răzbate senti
mentul de dreptate, de cinste şi de ospitalitate, care formează caracteris
tica acestor poezii.30 Volumul a fost primit de public „cu un interes 
neaşteptat", intelectualii români procurîndu-1 şi răspîndindu-1 în cercul 
lor de cunoştinţe. Presa timpului a recenzat favorabil volumul, dar cu 
oarecare întîrziere. Astfel, VALERIU BRANIŞTE aprecia colecţia pentru 
valoarea ei artistică şi pentru Prefaţă, unde autorul a reliefat particula
rităţile fonetice şi morfologice ale subdialectului bănăţean.31 

Savantul BOGDAN P. HAŞDEU în articolul „Românii bănăţeni din 
punctul de vedere al conservatorismului dialectal şi teritorial", considera 
că „tot ce s-a scris pînă acum mai nou, mai temeinic şi mai neîncurcat 
asupra foneticii şi morfologiei subdialectului bănăţenesc, se datorează 
domnului ENEA HODOŞ ... "32• Această colecţie de literatură populară 
a fost prezentată al concursul pentru premiile anuale ale Acade
miei din anul 1894, autorul avînd greutăţi materiale, solicită Aca
demiei „un ajutor în bani pentru a putea continua această publicaţiune".33 

Se pare că n-a beneficiat de acest ajutor, fapt ce rezultă dintr-o mărtu
risire a sa, care nota în 1905 că volumul său de lirică bănăţeană n-a stîr
nit interesul „nici uneia din corporaţiunile culturale române cite le avem 
dincoace şi dincolo de munţi".34 

Pentru activitatea sa literară şi didactică, Secţia literară a Academiei 
române în şedinţa sa din 23 martie 1904, prezidată de TITU MAIORESCU, 
recomanda primirea sa ca membru corespondent pe baza raportului fa
vorabil al lui ION BIANU, care sublinia meritele sale privind „limba 
curată românească a tuturor publicaţiilor sale", „claritatea expunerii" 
manualului de Istorie a literaturii române, serviciile aduse „răspîndirii 
şi cultivării limbii române, precum şi activitatea sa editorială de scriitor 
şi folclorist concretizată în cele patru volume de culegeri apărute pînă 
atunci, dintre care prima era considerată una dintre cele mai bune edi
ţiuni critice de texte române".35 Acest eveniment fericit din viaţa sa 
a avut loc concomitent cu primirea la Academie a preotului bucovinean 

29 D. Sîrbu, op. cit., p. 3. 
3° Foaia Diecesand, nr. 4/1892, p. 3. 
31 Dreptatea, nr. 47~1894, p. 2. 
32 B. P. Hasdeu, Scrieri istorice, vol. II, Ed. Albatros, 1973, p. 176. 
33 Analele Academiei Române, seria II, tomul XVI, 1893;94, p. 37. 
31 E. Hodoş, Prefaţă ... , II, Balade, p. 3. 
a;; .·lnalele Academiei Române, seria II, tomul XXVI, 1903-1904, p. 228. 

https://biblioteca-digitala.ro



Enca Hodoş - profesor şi animator cultural 321 

DIMITRIE DAN şi el tot folclorist şi a contribuit ca să dea uitării faptul 
că el n-a fost premiat. Cea mai înaltă instituţie a ţării recunoştea astfel 
prestigiul şi utilitatea lucrărilor sale literare şi didactice, puse în slujba 
şcolii şi culturii româneşti. 

După stabilirea lui la Sibiu, interesul pentru folclor scade, deoarece 
îşi pierduse colaboratorii. Însuşi el recunoaşte acest lucru că ,,după ple
carea din Caransebeş, n-am mai făcut culegeri", ocupîndu-se doar de 
cîntecele populare trimise de pe front şi publicarea materialului cules şi 
nevalorificat. In 1914 a scos un volum de proză populară „Frumoasa din 
nori şi alte poveşti", a căror subiecte le-a auzit „din gura poporului bă
năţean" şi de la bunica sa, care însă nu s-a bucurat de o apreciere favo
rabilă dln partea criticii literare.36 Între anii 1918-1921, publică două 
volume de poezii populare „Frunzuliţe din război. Versuri din Ardeal şi 
Bucovina", cu care se sfîrşeşte activitatea sa folcloristică. 

VICTOR DOBRESCU 

ENEA HODOŞ - PROFESSEUR ET ANIMATEUR CULTUREL 
(1858-1945) 

(Resume) 

Enea Hodoş est ne le 31 decembre 185-8, â Roşia Montană, dans le district Alba, 
dans une famille d'intelectuels. Il a suivi Ies cours de l'ecole populaire dans son 
village natale et â Baia de Criş et Ies cours du lycee a Braşov et a Blaj (termines 
en 1877). 

A Budapesta et ă Vienne ii a fait ses etudes â la Faculte de lettre et de philo
sophie. Apres avoir fini ses etudes, il se dedie ă l'enseignement. 

En 1886 i1 fut nomme professeur a l'Ecole civile pour les jeunes filles de l'as
sociation ASTRA de Sibiu. En 1889 il passe â L'Institut pcdagogique de Caransebeş, 
â la chaire de langue roumaine. 

Il a deploie une intense activite didactique, scicntifique et litteraire, mais ii 
entre conflict avec Ies autorites ecclesiastiques et, en 1905 ii quittc la viile de Ca
ransebeş, achevant une belle carriere d'enxignant. Il s'est fixe ensuitc a Sibiu ou 
ii a continue son activite au journal „Le typographe Roumain". 

Il a beneficie, en qualite d'enseignant, d'un grand prcstige, pour ses confc
rensces et pour ses manuels scolaires. 

En tant que collectionncur de folklore, il a public Pn 1891 le livre „Poesies 
populaires de Banat". 

Pour sa prodigieuse activite litteraire et didactiquc, il a etc elu membre cor
rcspondant de l'Academie Roumaine, le 23 mars 1904. 

1l est mort le 25 juillet 194'5. 

1" Transilvania, XLV, nr. 4/19H, p. 153. 
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